

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

De hoy

Madrid, Noviembre 10.

#### ORISIS MINISTERIAL

La separación de los señores Canalejas y Maura del partido fusionista, y sobre todo, el ingreso del segundo con todos sus amigos en la agrupación que dirige el señor Silvela, han ocasionado al Ministerio en una situación insostenible.

Así lo reconocieron unánimemente los Consejeros de la Corona en una reunión extraordinaria que se efectuó anoche, acordándose en ella, según la nota que se comunicó a la prensa, conceder un voto de confianza al jefe del Gobierno, Sr. Sagasta, para que decida qué conducta procede seguir.

El señor Sagasta había manifestado a sus compañeros antes de serle concedido el voto de confianza, que lo precedente era presentar al Rey la dimisión colectiva de los ministros.

#### SOLEMNIDAD ACADEMICA

Ayer se efectuó ante numerosa y selecta concurrencia la recepción del conocido literato don Jacinto Octavio Píoón como individuo de número de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

### LA NOTA DEL DIA

Los lunes siempre ó casi siempre hay tanta escasez de noticias de interés general como abundancia de sucesos de policía.

Pero hoy nos encontramos en *El Mundo* con este sensacional telegrama:

#### DE BATABANO

UNA VELADA EN HONOR DE ZOLA.—UN MAESTRO ELOCUENTE.—CONTRA LAS LIDIAS DE GALLOS.—MITIN NACIONALISTA.—GRAN ENTUSIASMO.

Noviembre 9.—Anoche se efectuó en esta población una velada improvisada en honor de Zola.

Se habló muchísimo. Y sobresalió el profesor Manuel Miranda, quien trató de honrar a los propagandistas de las lidias de gallos, excitando a los oyentes para probar con energía de tal espectáculo. Mirando rayó en lo sublime y microglicarísimo.

Hoy habrá un gran mitin nacional. Hablarán Zayas, Castellanos, Ponce, Boza, Sarraín y otros.

También habrá un banquete en honor del general Peraza, de los oradores y de sus acompañantes. Existe gran entusiasmo. Dado detalles.

El Corresponsal.

Zola, las lidias de gallos, mitin nacional, discursos de Zayas, Castellanos, Ponce, Boza, Sarraín y otros, banquete en honor del general Peraza.

¡Pobre Batabanó!  
Ni la explosión del Montpelier y gracias que se ha agnado la fiesta nacionalista, que de lo contrario hoy no se salvaba ni el célebre Bobo.

### HIGIENE

#### CASAS PARA ESCUELAS

Las personas que se ocupan del progreso físico é intelectual de los niños en nuestra patria, no dudan un solo momento de lo imperioso que se hace construir en esta ciudad, y en otras poblaciones de la Isla, edificios apropiados á las exigencias de la enseñanza.

La actual ley que obliga á los padres y tutores á inscribir y mandar á sus hijos y pupilos á una escuela, encuentra con frecuencia un grave obstáculo para su cumplimiento: en las aulas de casi todas las escuelas muy concurridas no cabe el número de niños que están

obligados á concurrir, y cuando concurren impedidos por la ley, sufren allí lo indecible por el hacinamiento.

La casi totalidad de los edificios dedicados hoy á escuelas, son casas de familia que no reúnen las condiciones exigidas por la higiene, ne que en este, como en otros muchos casos, se confunde con la pedagogía.

La actual ley escolar exige que cada aula tenga cincuenta alumnos, con un promedio de 35 de asistencia; cada alumno debe ocupar con su pupitre, un metro cuadrado superficial, más el espacio correspondiente á los pasillos y el que al maestro corresponde; resultando un total de sesenta metros superficiales. ¡Cuántas y cuántas son las casas que, en la Habana, tienen cuatro, ó cinco ó nueve habitaciones que midan tamaña superficie!

Verdad es que cuando la Junta de Educación toma en alquiler una casa para escuela, realiza en ella notables reformas, como derribo de tabiques y aumento de huecos; pero cuando esto se hace, no se logra dar á cada aula todo el espacio que la ciencia exige; el hacinamiento continúa, y si por la amplitud *artificial* se logra alguna mejoría, no por eso se obtiene una casa para escuela; pues faltan otros elementos indispensables exigidos por la higiene y la pedagogía; faltan patios, lugares reservados y otras dependencias que facilitan el progreso intelectual y físico de nuestros niños.

En mi concepto la amplitud, claridad y ventilación de un aula son más necesarias que la aptitud del maestro; el más idóneo de los profesores fracasará en un aula, donde los alumnos, por hallarse hacinados y su aire respirable, no pueden prestar atención á sus lecciones ó á sus consejos; y en cambio un profesor mediocre podrá transmitir sus escasos conocimientos á los alumnos que se encuentran en un aula amplia, clara y ventilada. No es posible que el espíritu, ni en el niño ni en el adulto, se disponga á

la atención cuando el cuerpo se agita en una atmósfera malsana ó viciada, ó cuando la obscuridad y la falta de aire faltan á la vista y á los pulmones.

No hace mucho tiempo que un inteligente ingeniero, que ejerce en esta capital su profesión, presentó á la Junta de Educación un notable proyecto de construcción de casas para escuelas públicas; pero que por carecer la Junta de facultades y de medios para considerar el proyecto, quedó completamente relegado al olvido.

Pero no creo que debemos contentarnos á la Habana; si bien aquí es imperiosa la necesidad, sino á toda la Isla.

La disciplina de la hermosa escuela "Luz Caballero", es tan notable, por las condiciones del local en primer término; y seguramente el adelantamiento de los niños, se deberá sin duda á las condiciones higiénicas y pedagógicas en que se hallan el maestro y los alumnos.

La obra no es de las que pueden realizarse en un día, ni siquiera dentro de un presupuesto; pero si se empezara, es casi seguro que los beneficios que se obtendrían, desde luego, justificarían la continuación y terminación de las obras. Seguro que los edificios para escuelas, por la sencillez de su construcción, no son de los más caros, ni de los que demandan mayor tiempo para darles cima. Con menos de un millón de pesos pueden construirse en la Habana y sus barrios excéntricos, quince ó veinte casas que reúnan todas las condiciones que demandan la higiene y la salud de nuestros niños.

DR. M. DELFIN

### ¿QUE PASA EN PUERTO RICO?

En la noche del sábado, cuando ya estaba en prensa la edición de la mañana del domingo, recibimos el siguiente telegrama de Santiago de Cuba, que con fecha 8, nos dirige nuestro amigo don Isaac Puga, esposo de la insigne actriz cubana Luisa Martínez Casado:

Santiago de Cuba, Noviembre 8 de 1902.  
**AL DIARIO DE LA MARINA**  
Habana.

A consecuencia de un cobarde ataque de la policía municipal de Ponce, nos hemos visto obligados á salir precipitadamente de dicha población.

La snarquia reina en Ponce, y los consules se han reunido para protestar de semejante estado.

Seguimos viaje para la Habana, á donde llegaremos el 12.

Puga.

Esperamos la llegada del señor Puga para adquirir nuevas noticias respecto del atentado de que habla en su telegrama, no sin protestar contra el atropello de que se lamenta nuestro amigo.

### El mensaje al Dr. Raimundo de Castro

El domingo 9 celebró sesión reglamentaria la Academia de Ciencias Médicas de la Habana y después de leerse el acta de la sesión anterior dió cuenta el Sr. Presidente del fallecimiento del Dr. Raimundo de Castro en los términos que más adelante se verá y acto continuo invitó á la Corporación á suspender la sesión en honor del finado, lo que se hizo con unánime aprobación.

En aquel momento el doctor Santos Fernández:

Señores Académicos: Una vez más cumple la triste misión de comunicarnos la pérdida de uno de nuestros compañeros de labor, del Dr. Raimundo de Castro, que herido de muerte desde hace algunos meses, fué visitado por una Comisión de la Academia, la que tuvo la satisfacción de verlo relativamente restablecido.

El artritismo que invade á gran número de profesionales por la fatiga intelectual y la infracción forzosa de la Higiene apesar de predicarla constantemente, termina con frecuencia por la arterio-esclerosis, riñendo á veces antes de llegar al fin de la jornada, cual ha ocurrido al Dr. Raimundo de Castro, que aun hubiera podido, á ser él mismo, ser útil á la sociedad en que tanto bien hizo y á sus familiares que echarán de menos á sus bondades y la ternura de un corazón.

En la adolescencia fué el Dr. Raimundo de Castro de natura ese and-

ble, pero en consagración á los ejercicios corporales cambió su constitución y en la esgrima á virtud de sus adonadas extremidades alcanzó tal perfección que fué considerado como uno de los más hábiles de su época juvenil y aun no hace mucho se le proclamó Jefe en once torneos ó asaltos realizados por jóvenes de nuestra mejor Sociedad.

El Dr. Raimundo de Castro contaba entre sus antecesores hombres distinguidos en las ciencias de quienes con tanto fruto tomó el noble ejemplo de cultivarlas.

No he de mencionar de ellos más que al Dr. Vicente Antonio de Castro, uno de los primeros académicos de mérito y creador de la Clínica Médica en la Universidad de la Habana.

Desde muy joven figuró el Dr. Raimundo Castro en el profesorado de esta misma Universidad (1) pues en 1869 ya desempeñaba la cátedra de Operaciones como suplente del catedrático propietario.

En 1869 abandonó la Isla como consecuencia de la primera guerra por la Independencia y al volver se le encargó la cátedra de Medicina Legal; estaba ya conopada la de Operaciones por un personaje á quien superaba la política de aquellos tiempos, que como el granero veces la de hoy, no respeta el verdadero mérito ni los derechos indubitables que crea el talento y la competencia.

Siempre se distinguió por un estatura gentil y cultas maneras y por una bonafé ingéñita que rayaba en timidez y contrastaba con el porte aristocrático y su talla y su fisonomía imponente y excolosa.

Ingredió en esta Corporación el 1.º de Septiembre de 1867 como socio numerario después de haber ocupado el puesto de supernumerario (1864), cual era costumbre en los primeros tiempos de esta institución y se trata de restablecer en el proyecto de reforma del reglamento que está en estudio en la actualidad. Como se ve, exceptuando un número reducido de los que se sientan en esos escanos, el Dr. Raimundo de Castro era ya uno de los más antiguos miembros de la Corporación. Esto significa que siempre le habrán ó esta profunda respeto y que nunca quisieron perder las fructos de su inteligencia, no vendiendo sin duda de que todo ciudadano,

(1) Obtuvo el título de Doctor en la Universidad de la Habana en 1862 y antes en París. Aquí no pudo continuar, por haber sido acusado de romanticismo cerebral. Ganó por oposición el exterior de los Hospitales.

## "AU PETIT PARIS"

Ya están á la venta los últimos MODELOS de SOMBROS para el invierno. Salidas de TEATRO, Visitas, Abrigos de Seda, paño y pieles. Sayas de Seda, Abrigos para niña y boas. Cintas, encajes, aplicaciones, galones y adornos para vestidos, Blusas de seda, hilo y algodón; peinetas preciosas y alfileres de fantasía.

Se venden PATRONES del "STANDARD FASHION"

DE MUY BUEN CORTE Y ELEGANTE ESTILO  
**OBISPO, 101. TELF. 686**

## TARJETAS POSTALES

DUSSAQ & COMP.  
SUCESORES

DUSSAQ Y GOHIER.

Apartado: 278. Oficios, 30. Habana.

Reciben diariamente todas las novedades que se publican en PARIS, en

## TARJETAS POSTALES

LA GRAN PELETERIA

## "EL ENCANTO"

aumenta su crédito de día en día y no hay casa en la Habana que venda el calzado tan barato.

DIRECCION:

Cuatro Caminos ó sea en Monte, 228, al lado del gran café "Cuba Moderna".

**TELÉFONO NUMERO 6192.**

## MODAS DE PARIS

### "EL MODELO"

Acaba de recibir para la estación de invierno, el más extenso y variado surtido de Sombreros Modelos para señoras y niñas y también grandes novedades en Boas de Ohifon, Peinetas, Cinturones, Hebillas, Plumas y Sombrillas de Fantasía.

### "EL MODELO"

133, OBISPO, 133.

## MODELOS DE INVIERNO

### "LA PRIMAVERA"

Florería y Casa de Modas

MURALLA, 49. TELEFONO: 718.  
Acaba de recibir los modelos de Sombreros, Tocas y Tapotas, para señoras, señoritas y niñas para la estación de invierno, los cuales pone á la venta desde hoy á precios sin competencia posible.

Hay modelos desde un luis oro en adelante

## Sastrería de J. Pego Robles

IMPORTACION DIRECTA  
Telas inglesas exclusivamente.—Confección á meno  
**39, OBISPO, 39.**  
NUEVO SURTIDO PARA LA ESTACION

## Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y mas solicitados.

Se venden en todas partes.—Fábrica, fantá, 62

## INVIERNO DE 1902

Maravilloso es el surtido de casimires que la Sastrería y Camisería **LA FRANCIA** ofrece á su numerosa clientela y al público en general. Los precios de esta antigua y acreditada casa están al alcance de todas las fortunas.

**SALVADOR GONZALEZ** recibe todas sus mercancías directamente de las mejores fábricas de Europa.

## LA FRANCIA

MONTE núm. 51 frente al Parque de Colón

Lunes 10 de Noviembre

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10

EL TIO JUAN

A las 9 y 10

SAN JUAN DE LUZ

A las 10 y 10

La Muerte de Agripina

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por cada tauda

Orilla 1.ª, 2.ª ó 3.ª. pta.	\$ 2.00
Taleros 1.ª ó 2.ª pta.	1.50
Banca con entrada.	0.50
Banca con idem.	0.50
Asiento de tertulia con idem.	0.35
Idea de paraiso con idem.	0.20
Entrada general.	0.20
Entrada á tertulia ó paraiso.	0.20

El viernes 14, ESTRENO de la zarzuela:

EL CURITA

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARILLOS.



ENTRE PAGINAS
Una hoja de mi Almanaque

Noviembre 10 Lunes.

Pedro III, el Grande.

La dinastía de los reyes de Castilla no cuenta más que un Pedro, apellidado por unos el Ornel y por otros el Justiciero. No así la de los monarcas de Aragón, que tuvo tres: el último de este nombre, que merecidamente llevó el título de El Grande, hijo de D. Jaime el Conquistador, subió al trono el 16 de Noviembre de 1276, cuando contaba treinta y siete años de edad, y aún no había cumplido los nueve años de su reinado, cuando en el propio mes de Noviembre y día de 1285, falleció en Hospital de Carvello, víctima de la fiebre que le acometió al salir de Barcelona con el propósito de dirigirse a Madrid.

Apenas coronado en Zaragoza, marchó Pedro III a Valencia para someter a los mahometanos que aún dominaban en aquella región. Luego conquistó la plaza de Montesa y la ciudad de Balaguer, y sorprendió con éxito la empresa de conquistar el reino de Sicilia, cuya corona, usurpada por Carlos de Anjou, correspondió a su esposa Doña Constanza. Este triunfo, alcanzado en 1282 le valió el sobrenombre de El Grande.

Al pretender invadir su reino el ejército franco-romano, marchó al frente de un reducido número de gente armada, disputando el paso a los invasores, que no obstante haberlo derrotado en Gerona, diezmaron por la peste, tuvieron que pedirle el libre paso de la frontera.

Quejoso de la ayuda que había prestado su hermano D. Jaime, rey de Mallorca, a los franceses, quiso apoderarse de sus reinos, y al emprender ese viaje adquirió la enfermedad que lo llevó a la tumba casi al mismo tiempo que a su rival el rey de Francia.

D. Pedro III de Aragón, que murió con difusos devotos, encargó que se llevaran sus restos al monasterio de Santa Orens, donde aún existe su sepulcro.

Le sucedió en el trono su hijo primogénito, D. Alfonso.

REPORTER.

La teneduría de libros por partida triple

Es evidente que la clasificación de partida triple dada a la contabilidad perfeccionada ha hecho efecto, si bien diverso, entre los dedicados a esa ciencia, según unos, o arte según otros.

En resumen: que ha despertado la curiosidad de todos aquellos a quienes ha choceado el sistema y no hay más remedio que darle algunas explicaciones, referentes al método que enserra ese título, no siendo aquí, sino venido de Ultramar.

Así como para la elaboración del asúcar hay el tacho, el doble efecto y el triple efecto, para el progreso en el perfeccionamiento de ese dato, así en la contabilidad existe la partida simple, la partida doble y la partida triple.

La triple no es más que la doble sino que la perfecciona, como sucede con el método de neogramatía, ó descripción de los cuentos inventado por un tenedor de libros de Italia el año 1869 ó 1870.

La partida doble tiene por objeto comprobar los asientos numéricos por medio de un balance periódico, a cuyo fin se impone que no pueda haber dador sin acreedor y viceversa; pero resulta que el Diario se relaciona con un "Mayor" ciego, en cuanto a descripción, pues ésta hay que basarla, precisamente, en el mismo Diario, por medio de la fecha ó folio que indique la cuenta. De ahí la necesidad de auxiliarse, entre los cuales figura el libro de cuentas corrientes personales, sin comprobación.

Recuerdo que en un importante establecimiento estuvieron sin cargar a una casa de Londres £ 5.000 porción de meses, sin contar otras omisiones que databan de más de 24 años, salvadas por pura casualidad.

Y es que si las dobles intervenciones pueden hacer conocer un error de momento, porque a su paso al Diario y al

La fotografía de R. Testar, se ha instalado en la calle de O'Reilly número 64, esquina a Compostela.

FOLLETIN 55

LA MUJER FATAL

Novela literaria-social por CAROLINA INFERNIZIO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Minerva, se vende en la "Materia Poética", Obispo número 133.)

(Continuación.)

—Beto no lo sé,—dijo la portera riendo y encojiéndose de hombros. Y continuó subiendo.

La antigua habitación de Blanca estaba en el último piso, y no faltaban ni el aire ni la luz.

La estancia era pequeña, pero graciosa, con las paredes cubiertas de una tapicería barata, pero fresca y de un color elegante.

La de la alcoba era de florentina celeste con el fondo blanco; la del comedor, que le había servido de gabinete de estudio y de trabajo, era de ramilotes de rosa; la cocina tenía las paredes ricamente enlucidas.

En la estancia se percibía aún un ligero perfume de violeta, el olor favorito de la joven.

Pedro lo miró con delicia. Su cara se había animado.

—La habitación quedará libre pronto—preguntó.

—Sí, señor, pero para alquilarla es necesario hablar con la vida. ¿Ore usted que le conviene?

Mayor, no van obligados los asientos a la misma comprobación con la claridad que es indispensable.

No hace muchos años que seguía en un sujeto por mal empleo de cuentas a un mandado de copia de la cuenta a oriente que se le seguía en la casa donde él depositaba el dinero.

Y como el juez limitó la orden al Mayor, el escribano escribió lo que allí estaba escrito "fecha" "de caja" ó "por caja" y cantidad y aquella prueba resultó un gorgolifón.

En la partida triple no hay esos, ni otros escapes. El Mayor compendia el historial de cada cuenta, llevado al día y con la comprobación imprescindible.

El Frontuario demostrativo, es un cuaderno con las hojas que se consideran necesarias para un día: tiene impresos los títulos de las cuentas generales del balance, bajo los cuales se consiguan todas las operaciones.

Sapongamos que se reciben de los Retardos Unidos, giro sobre la Habana: el mismo día se contesta la carta sin cerrar, anudando el recibo y pasándolo al taquillero hasta el día de salida, con la nota al margen de haber sido pasada a la cv (cuenta valores) del remitente en la cuenta general de correspondencia. Una vez cobrados se cargan al remitente en cv y se abonan en el cv;—en cuentas ó en otra cuenta.

Se dice que en la partida triple no hay intervenciones especiales, ni libros auxiliares de los cuales dependan los asientos. El Frontuario, Mayor y el Diario, con el Mayor base componen el triplo en que deseanse el sistema de contabilidad más sencillo, más claro, más fácil y más fácil de todos los conocidos hasta el día.

ARRAETE.

ta—según sea valor al cobro ó reembolso.

Consignadas todas las partidas del día en el Frontuario ó igualadas las sumas totales, se pasan las parciales ó sean las de las cuentas generales al balance general numérico apaisado, quedando así en el día demostrado la situación de la sociedad comercial, banco ó lo que sea.

Al día siguiente, por la mañana se pasan al Mayor todas las partidas del Frontuario, compendiando la causa de cada pase y aplicando la cantidad a la columna correspondiente cv, eq, ng, etcétera.

Los Frontuarios (se enmendaran mensualmente) estarán firmados por un gerente y se copian en el Diario por un pediatista cualquiera. Si se quiere una nueva comprobación se hace entre este y el Mayor un putoo anotándose los folios del primero en el segundo.

Se dice que en la partida triple no hay intervenciones especiales, ni libros auxiliares de los cuales dependan los asientos. El Frontuario, Mayor y el Diario, con el Mayor base componen el triplo en que deseanse el sistema de contabilidad más sencillo, más claro, más fácil y más fácil de todos los conocidos hasta el día.

ESPAÑA

EN EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Barcelona 14 (10 40 noche)

Prohibición de un festival.—Los fueros del Municipio. Proposición aprobada.—Otra proposición de los catalanistas rechazada.

Por extremo barrososa ha sido la sesión del Ayuntamiento que ha terminado a las nueve y media.

Presidía el Sr. Amat y comenzó a las cinco, dándose cuenta de una comunicación de la comisión de festejos desistiendo de la celebración del festival del Parque, en vista de la prohibición del general Bargas confirmada por el Sr. Maszano.

La comunicación termina a pidiendo al municipio la adopción de medidas que tendieran a dejar a salvo la debida libertad de la corporación.

El concejal Sr. Plaja repuso la adopción de las siguientes conclusiones.

El Ayuntamiento tiene derecho indiscutible al aprovechamiento del Parque.

Que se recontra a los señores y diutados para que en el Parlamento defendan los fueros del municipio de Barcelona.

La proposición la sancionaron Odon de Buen, Plaia y Sales Antón.

El concejal Oarné pidió la urgencia que combatieron otros concejales que deseaban que el asunto se discutiera sin precipitación.

A pregunta del presidente se acuerda la urgencia.

Fuente a votación la aprobaron los señores Rella, Pont, Lopez Serra, Feig, Campó, Sefiol, Moles, Mir, Mas, Giebert, Antón, Plaia, Albó, Baró, Selvas, Avila, Llopas, Buguiá, Giesler, Jofe, Rivera y Amat, catalanistas y republicanos.

En contra votaron los señores Grubé, Mauá, Alsá, Foncubierta, Boig, Fierro, Nébot, Bastinos, Lamafia, Olivera, Jordana y Fabra, conservadores y monárquicos.

Al conocerse el resultado de la votación, el público que invadía el salón prorumpió en ruidosos aplausos.

El Sr. Antón explica su voto, que no tiene otro alcance que la defensa de los derechos del municipio, sin que esto quite para que el sea partidario de la integridad de la Patria considerando perjudicial todo motivo que se dé para agitar ciertas corrientes.

Creo que en los pueblos debe pesar más el recuerdo de sangrientas jornadas que no el tener que pagar una peseta por entrar en el Parque.

No bien se ha apagado los ruidos de agradecimiento que ciertos ele-

mentos acogían el resultado de la votación cuando se pasó a dar cuenta de otra proposición.

Esta, suscrita por los catalanistas Rella, Plaia y Oambó, pedía al Ayuntamiento que éste no subvencionara ningún centro docente donde no se enseñase la lengua catalana.

El Sr. Llach calificó la proposición de improcedente, defendiendo la idea con calor pidiendo el concurso de los republicanos para evitar que se enseñase a los obreros una lengua que no era la suya.

Añadió que ante el fracaso de la enseñanza oficial, necesario era que el Ayuntamiento fomentase el idioma catalán, que tanto se trata de desprestigiar en otras partes.

Gritos de aprobación por una parte y protestas por otra obligaron al presidente a imponer silencio, amenazando con desalojar al salón.

Entonces se levantó el concejal republicano S. Mir para combatir la proposición pero sus primeras palabras fueron ahogadas por los voces de algunos concejales y parte del público.

Mir, gritando, se dirigió a los catalanistas para decirles:

—Vosotros, los de las bases de Manresa, ¿dónde están los beneficios que os deben los obreros que tratáis de atraer ahora?

Una tempestad de aplausos y otros gritos de protesta volvieron a ahogar los gritos del orador, que cuando se hubo restablecido relativamente el orden alzó el dielendo:

—A los obreros se les puede limitar la enseñanza reduciéndola al idioma de una región, pues a lo que aspiran es que para ellos no haya fronteras.

Por fin, terminó diciendo que los catalanistas tienen quemados los ojos de la inteligencia, frases que volvieron a provocar la más tremenda de las algaradas.

El concejal Sr. Salvá a nombre de los republicanos, dijo que votaría en contra, por creer que la proposición contenía un atentado contra la integridad de la patria.

El Sr. Amat dijo que también se opondría porque no puede obligarse a aprender catalán a los hijos de los vecinos de Barcelona, naturales de diferentes regiones de España.

El Sr. Amat indicó la conveniencia de no discutir materias políticas.

El Sr. Rella insistió en la defensa de la proposición a que el Sr. Amat propuso una enmienda.

Defendiendo y combatiendo ésta, habieron varios concejales, quedando rechazada al fin la proposición por 21 votos contra 13.

Por último, se discutieron un dictamen pidiendo una subvención para el Conservatorio del Liceo, a condición de que en él se enseñe arte dramático catalán.

Esta fue aprobada por 22 votos contra cinco.

La sesión se levantó sin aprobarse los asuntos puestas a la orden del día, por no quedar número de concejales bastantes para tomar acuerdos.

LA UNION NACIONAL

El Diario de Armas de Zaragoza, publica las siguientes manifestaciones respecto a la actitud de la Unión Nacional.

—Se confirma la próxima llegada de D. Santiago Alba.

Aunque no nos hemos avistado con el señor Paraiso, porque una ligera indisposición le retiene en la cama, podemos asegurar que la venida del Sr. Alba se relaciona muy principalmente con trabajos de aproximación entre elementos regionales y los de la Unión Nacional.

El señor Paraiso ha sido ampliamente autorizado por el Directorio, y no debe ser extraño a las gestiones que en este sentido se realicen por los diputados por Barcelona, Sr. R. Noñ, D. Mamenah y Torres.

Así como pronto se exterioricen las inteligencias de unos y otros elementos, pudiendo desde luego afirmar que D. Benito Paraiso, insatisfecho en la comunidad de sentimientos y afirmaciones que a unos otros partidarios que, considero un acto de elevación patriótica llegar a cambio antes a una inteligencia local, tan desinteresada para los que la persegua como provechosa para el país desengañado de la política vieja.

Academia Mercantil

de idiomas, Taquígrafía y Escritura en números, 4 horas de clase de 10 a 11 de la mañana. Víctimas, 22. 8075. 26.13.02.

AVISO.

Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan curarse hasta el 10 del mes de febrero del año entrante.

Habana 1º de octubre de 1902. Dr. Redondo.

LE CONVIERNE VER EL SURTIDO DE CASIMIRES, CHEVIOTS, GERGAS Y ARMOURES, CON QUE INAUGURA LA TEMPORADA "LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES". Para convencerse de que se puede vestir elegante y bien con muy poco dinero FLUSES POR MEDIDA. POR MEDIDA, SEÑORES PARECE IMPOSIBLE. ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS "La Antigua Casa de J. Vallés" Confecciona aquí misma todo su gran surtido de ropa hecha y por eso se distingue por su buen corte FIJENSE EN ESTOS MODELOS.

—Perfectamente y quiero concluir pronto el contrato. —No te metas más que bajar al segundo piso. Un momento después la portera llamaba a la puerta de la habitación de la vida. —Abrió Josefa. —¿Está en casa la señora!—preguntó la portera. —¡Oh! sí,—respondió Josefa,—ha de saber usted que con estos frios no sale: quiere usted hablar? —Hay aquí un señor que desea alquilar la habitación de la señorita Blanca. —Pase—dijo Josefa después de haber medido a Pedro con una rápida mirada. —Y usted, Gaita, no entray. —Tengo que ir a la portera por si acaso viene alguna. Si el señor se arregla, ya me avisará. Ella bajó las escaleras y Pedro un poco confuso, con el sombrero en la mano, seguido de Josefa, quien abrió una puerta con mangara y dijo: —Señora María, aquí hay un señor que desea hablar con usted para alquilar la habitación de la señorita. —Que pase, pase. El nombre de María y el sonido de aquellas vos parecieron fulminar a Pedro. Más livido que un cadáver permaneció en el umbral de la puerta sin atreverse a entrar. María, sentada en un sillón, esperaba.

—Pase usted adelante, señor—dijo Josefa. Pedro se reizo, comprendiendo la necesidad de no tracionarse, y dió algunos pasos. —Perdone,—balbuceó con una voz indelible,—quise... estorbo... —De ningún modo, señor, siéntese,—respondió María sonriendo dulcemente ante ella colocada delante de ella. Pedro, a pesar de que hacía grandes esfuerzos para reobrar un sango frío, se sentía incapaz de pronunciar una palabra. —Esa es la propia María, su mujer, aquella señora que tenía enfrente, vestida con un sencillo pero elegante traje de casa, con sus hermosos cabellos negros, cuidadosamente peinados y partidos sobre la frente y la fi osomía dulce, angelical! —Y la desgraciada se hacía pasar por vida! —¿Quién le había procurado aquel bienestar que permitía a su hijo que estudiase! —Y aquella Blanca! —Un relámpago silencioso atravesó por su mente. Aquella joven era nacida del pecado de María, aquella bastarda que había llevado a su casa el deshonor y la desventura. —Y ella se encontraba unida a la madre y al hermano! —Y quizás aquel inocueto forastero, en vano buscado, del cual nunca había

sabido el nombre, se había recido allí con su amante a quien mantenía con sus hijos, pues ambos debían ser suyos. Por un instante paró a Pedro que la vida se paralizaba en él, como si toda su sangre le hubiese sido extraída por una herida abierta. María no pudo menos que observar la palidez del forastero, su turbación. Pero estaba bien lejos de adivinar la causa. —¿Hubiera podido nunca adivinar que aquel hombre bondadoso, con leures de oro y el tipo característico del extranjero, fuese su marido? —No se encuentra usted bien!—dijo con vivacidad. —Aquella voz le hizo experimentar una sacudida y le reanimó algo; sus mejillas se colorearon un poco. —¡Oh! no es nada,—respondió con voz alterada,—he tenido así como un vértigo, pero ya ha pasado... gracias. —No se usted de Tarifa! —No, señora, hace dos días que estoy aquí y como no me gusta vivir en la fonda, busco una habitación libre, tranquila. —Verdaderamente, señor, no podría encontrar una mejor que la que la portera le ha hecho ver. —En ella vivía mi hija. Pedro se clavó las uñas en la palma de la mano, pero su rostro continuó sonriente. —¡Ah! ¡la profesora de piano es hija de usted! —Sí, señor,—respondió María con

sonlles,—una hija que el destino había alejado de mí, y queafortunadamente la encontré. —Le conviene, pues, la habitación! —Pedro fijó los ojos en María, respondiendo: —Mucho y si el precio no es muy elevado... —Nosotros no queremos hacer un negocio. Mi hija paga por la habitación trescientas liras anuales, por trimestres anticipados. —Hay un contrato aún por dos años. Si usted lo toma pronto haciéndose cargo de todas las obligaciones pasadas con el dueño, tendrá usted la ventaja de no pagar durante dos meses el alquiler, porque el importe de este trimestre está ya satisfecho; si lo toma por meses, haremos otro contrato. —Yo me hago cargo de no moverme de esta casa y como muy a gusto el sitio que ha abandonado su hija de usted. —Y después, con acento tímido y humilde, añadió: —He sabido por la portera que la señorita es maestra de piano; yo tengo una verdadera pasión por la música... y si considero en darme lecciones... —Ya hablaré a Blanca y a mi hijo,—respondió sencillamente María,—porque no hago nada sin consultar antes con los dos. —Pedro no insistió. —Oltaron una hora en que el dueño de la casa debía recibirle para anular el contrato de Blanca y hacer otro y

Pedro se despidió de María quien le tendió gentilmente la mano. —Ella lo tocó apenas. —Se había vuelto pálido y se marchó tan precipitadamente, que María quedó maravillada. —Debe ser algo extravagante ese forastero,—pensó. —Pedro se dirigió en agnida a su casa y apenas se encontró solo en su habitación, se dejó caer anonadado sobre una silla y permaneció por algunos minutos estupefacto, incapaz de pensar ni de pronunciar una palabra. —Pero poco a poco se reizo; endureció con violencia y dejó escapar una risa estridente. —¡Ah! Se hace pasar por viudal! Me crees muerto y luego impudoramente consigo a los frutos de sus culpables amores! ¡Ah! casual, te las tendrás que haber con este pobre imbecil que por tantos años has conducido por la nariz, con tu cara serafica y tu ingenuidad de monja. —Y su hija se le parece. Poco bien ya varó lo que yo hago con ella. —El rostro de Pedro tomó una expresión terrible y con acento aún más fúgubre, añadió: —¿Sébrá quien es el amante de María, y Pío, aquel bastardo, también él, que ha estado siempre negado a las falidas de su madre y defiende a su hermana, pasará igualmente por mis manos. (Continuando).

Habaneras.

(NOTAS)

Dos bodas

Tenemos... para las dos bodas que se celebrarán esta noche.

La primera, la de la señorita Adela Juarero con el doctor Eusebio Oanteiro, está concertada para las nueve en el templo de la Merced.

En el coro de la iglesia, la espléndida "Sociedad de Conciertos Populares" ejecutará durante la ceremonia, la Marcha de Eposolates, de Mendelssohn, la Serenata patética de Pierné, una melodía religiosa y la Marcha triunfal de Saint-Saenz.

La otra boda es la de la señorita Hortensia Moliner con el señor Luis V. Abad.

Se efectuará a las diez, y no a las nueve, como equivocadamente dicen las invitaciones.

Iglesia de la Concepción. Lucirá esta la espléndida iluminación eléctrica inaugurada el sábado en el gran Salvo de los Desamparados.

Acelistremos a las dos bodas.

Recibimos: El Presidente de la República y su señora Genoveva G. de Estrada Palma, tienen el honor de invitar al señor Enrique Fontanilla para la recepción que se verificará en el Palacio Presidencial el día doce del corriente, de nueve a doce de la noche.

Muy agradecidos, y no faltaremos.

Cortesía

También acabamos recibiendo de la siguiente amable tarjeta:

"Francisco Carrillo y Morales y María Ruiz y Romero, participan a usted un enlace, efectuado el 30 de Octubre pasado, y tienen el gusto de ofrecerle su casa en Prado 100, altos."

Muchas gracias al general Carrillo y su distinguida esposa, por cuya felicidad, en su nuevo estado, hacemos votos fervientes.

Más sobre el baile

En alternativa con la Banda Municipal y la orquesta de cuerda de Torrelles, toará en el baile de Palacio la simpática Sociedad de Conciertos que dirige el maestro Martín.

Elcoitará, además de dos sinfonías, el rigodón de honor.

Las piezas de cuadro están a cargo de la Banda.

Y de los valsees, Torroella.

Noches de Albisu

La reprise de San Juan de Luz llevó el sábado al teatro de Albién un numeroso público.

Estaba el popular coliseo como en las noches de moda por lo selecto y lo distinguido de la concurrida.

Salió Alvarez y María Luisa Labar rivalizaron tanto en arte como en elegancia y seducción.

La canción de la sacerdotisa fué un triunfo para las dos actrices.

Y otro triunfo para Piquer.

María Alonso, la hermosa tiple cubana que pronto hará su aparición con La Mesquita, ocupaba esa noche el palcoside platea.

¡Bien, muy bien!—otras que decía la señorita Alonso al terminar este alegre número de San Juan de Luz.

Y la simpática actriz juntaba sus manos batiendo palmas por Soledad Alvarez y María Luisa.

Anoche también se representó San Juan de Luz, a teatro lleno.

Otro éxito como el del sábado.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

El capital y el trabajo; hermoso tema para desbarbar. Desbarbaros.

No me choqua que los obreros europeos que trabajan diez horas en Italia y ganan dos liras, que trabajan doce en España por peseta y media y que en Francia trabajan once por franco y fracción de franco, se declaren en huelga y pidan aumento de jornal y disminución de trabajo; pero sí me choqua que en América donde la clase obrera está mejor retribuida que la media y mucho mejor que la burguesía, saqueen a cada repique el andar del pobre con que el capital se lava las manos, y el oro amalgamado de que goza la industria arrancándole de las mismas entrañas del soberano pueblo....

Yo soy un burgués pacífico venido a menos ó un hijo del trabajo subido a mayores; muchas veces me ha ocurrido no tener carne que echar al puchero, ni cuchero donde echar la carne en el remoto caso de que la carne fuera buefa; pero aun en este caso no se me ocurrió declarar a los huelguistas y mucho menos en huelga, porque no había de qué. No soy sospechoso para los socialistas, y soy más bien una rufinada inmoralista provisionalmente un arma del socialismo. Me explicará sobre la marcha.

Tuve un día capital, una bonica; me hermané con el trabajo y fundé un establecimiento dando participación en él a ocho técnicos modernos. Aquí, les dije, no hay principal ni dependencia; nada es tuyo ni mío; todo es de todos. No hay trabajo ni capital, solamente existe la conjunción de ambos factores. Nos distribuíamos el tanto por ciento y los quehubiera; tú te encargabas de la

cañita; tú de los billares; tú de servir al público y tú del fregadero y enseres... Aquel día disfrutó con los ingleses y el otro quedó encargado de anunciar que no se fia ni á tiros... Yo salgo á buscar clientela....

Después de cuatro horas empleadas en buscar clientela, regresé á la razón social... y encontramos sin razón, pero con una novedad nuestra: el anís del mono había desaparecido y mis socialistas estaban alegres... Me hicieron el mar de monadas y monerías (el maldito anís del mono) y terminaron pidiéndome salario, pues no habiendo marchantes lababan poco en los réditos del común. El establecimiento se fué en praebas y yo me dediqué á humilde; me hice proletario, y de cola de león me va mejor que de cabeza de ratón.

Aquí el obrero está bien considerado y su trabajo bien retribuido; el tabaquero, por ejemplo, gana de sesenta á cien pesos (y algunos, muchos, más de cien pesos) cada mes; pueden comer, beber, arder y lanzarse ostentante al danza ó á la carlinga. No hay dinero que se gane más descontentado que el que se gana á brazo partido, aunque se cense el brazo. En cambio el industrial expone su dinero, que es su vida, sufre quebraderos de cabeza, trabaja con el magín día y noche, y algunas veces, por imprevisión ó por desgracia, se queda desahogado de pie y pierda en mitad del arroyo... Y ya lo tienen ustedes declarado en huelga y en excelentes condiciones de ser socialista para que el capital le saque las castañas del fuego.

Las horas de trabajo del tabaquero tampoco son excesivas y si más trabaja más gana; el decaído es el ideal de la clase obrera, y los tabaqueros están á descaído. No comprendo las huelgas. Más razón tenían unos italianos que en Guatemala se declararon en el moderno recess porque ganaban pocas liras.

—¡Y qué pedían ustedes!—le pregunté á un mío caro.

—Pedían más liras.

—¡Y les dieron más liras?—No, señor; nos dieron fantes y pitos y ahora, con estos instrumentos y con las pocas liras que tenemos nos dedicamos á tocar la mandolina.

Se apuntran 30. Isidoro jugó bien, pero las ovaaciones delirantes fueron para Arnedillo, que bien se las mereció. Es un gachó con pintas! Ganó la segunda quiniela Ibacetá.

Hablé de la huelga? Sí. Les recomendé los cigarrillos de La Eminencia y Sí. Está el arroz? ATANASIO RIVERO.

Partidos y quinielas para el mar jes 11 á las ocho de la noche.

Primer partido, 425 tantos. Yarrita y Paeslegio (blancos), contra Navarrete y Abadiano, (azules).

Primera quiniela, 46 tantos. Trecet, Maoula, Arnedillo, Isidoro, Irén y Maoula.

Segundo partido, 430 tantos. Eloy y Michelena (blancos), contra Irén y Abadiano, (azules).

Segunda quiniela, 46 tantos. Ibaceta, Olasoaga, Abadiano, Alf, Urresti y Petit.

BASE-BALL

PREMIO DE VERANO DE 1902

SERIE DECISIVA

Ante numerosa concurrencia se efectuó ayer tarde el primer match de la serie decisiva en opción del Premio de Verano de 1902, entre los clubs Almendaristas Fiestos.

El match fué jugado profesionalmente por los players de la novena azul, que lograron derrotar á sus contrarios, disputándole el terreno palmo á palmo, hasta obtener una brillante victoria sobre ellos, al extremo de propiarse los NUEVE OBREROS.

Los almendaristas presentaron en el box al nuevo pitcher el joven Miguel Angel Estrada, player de excelentes condiciones, como lo demostró ayer en la difícil posición que desempeñó, sobre todo al ser tiene en cuenta que luchó con la fuerte batería de los fiestas y á la cual dominó y anuló por completo.

De la novena de los fiestas el único que logró sacarle la bola de hit fué Carlos Moran, pues los otros sólo consiguieron levantar fly, ó dar fuertes rollings que atrapaban con destreza los players del cuadro azul, principalmente Esteban Prate y Alfredo Oabrera que realizaron jugadas admirables.

También se hicieron acreedores á los aplausos del público Bustamante, M. Martínez y E. Garcia.

Los fiestas hicieron cuanto pudieron por no recibir las nueve nubes, y que no habiera resultado probablemente si los encargados de la dirección del club se fijan mejor en las jugadas, pues ayer la última bola bateada por Hidalgo, que atrapé Esteban Prate fué más bien foul que fear, pero de esto no se apercebieron los players, pero estoy seguro que el Umpire señor Padrón lo veía, y sin embargo, como no habia reclamado, según su confesión, así quedó la jugada y los fiestas con los NUEVE OBREROS, ¿Para qué?

Al terminar el match el elemento del ala izquierda de los fiestas, tributó una gran ovación al pitcher Estrada, ovación que una gran parte era dirigida á su hermano el entusiasta Presidente del Club señor Nisoelo Estrada y Mora, que con el permiso otorgado al joven Miguel Angel, dió en blasón más de gloria á la enseña azul.

Para que los lectores DIARIO puedan apreciar lo importante que fué el match he aquí el Score del mismo:

Tabla de estadísticas de la Fiesta B B C.

Tabla de jugadores para Almendarista B. B. C.

Tabla de anotación por entradas para la Fiesta.

SUMARIO Earned runs: Almendarista 2, Stoken base por A. Moran 2, S. Valde 2, Garcia 2, Prate y Martinez; Two base hits: Almendarista 1, por Cabrera; Innings jugados por los pitchers: por Estrada 9, por Romero 8; Hits dados á los pitchers: á Estrada 1 de una base, á Romero 4 de una base, y 1 de dos; Struck out: por Estrada 2, á C. Moran y Benavides, por Romero 5, á Cabrera 2, Gelabert 2, Estrada y Martinez; Called balls: por Estrada 9, á F. Moran, á Moran 2, Castillo, Hidalgo, Benavides, y J. J. Goyantes 3, por Romero 2, á Prate y Bustamante; Passed balls: Garcia 1, Tme 1 hora 55 minutos; Umpires: de home, Padrón, de bases, Poyo; Delegados: Poo, Pérez y Caballero.

Libros de actualidad

Se han recibido en La Moderna Poesía, Obispo 135, los siguientes: Lombroso, Medicina legal. Los mineros de Polignos, novela por Elias Berthet.

Discursos parlamentarios, por Mariano Oamejo. Terapéuticos de las enfermedades de la infancia, por Albert Jery.

Guis para Maestros, Sarah L. Amol. Artiméticos prácticos, Wentworth. Lo esencial del lenguaje castellano. M. Moutrose.

Nociones de Geografía Universal, por John Mouteth M. H.

CRONICA DE POLICIA

LESIONADO POR UN TRANVIA

En el centro de acorrido de la tercera demarcación fué asistido ayer, al medio día, el menor de la raza blanca Taurino Diaz Méndez, natural de la Habana, de 9 años y vecino de Estreza 125, de una herida por accidente en la mano izquierda y otra en la cabeza de pronóstico grave.

Según manifestó dicho menor las heridas que presenta las sufrió casualmente al tratar de tomar el carro auxiliar del tranvía eléctrico número 9 de la línea del Cerro, por el platán que delantera y haber tenido la desgracia de caer.

El lesionado, en vista de carecer de recursos para su asistencia médica ingresó en el hospital número 1.

El hecho fué debido á una imprudencia de dicho menor.

ROBO EN UNA BODEGA

Al juez de guardia dió cuenta en la mañana de ayer el teniente Mir, que en el establecimiento de víveres de don Juan Portillo, calle del Prado número 32, se había cometido un robo en la noche anterior consistente en cinco pesos plata en monedas de plata y cobre.

Los ladrones para llevar á efecto el robo introdujeron una varilla delgada por una hendidura que tiene la puerta de la calle y de ese modo hicieron otra trauca que horizontalmente cerraba aquélla.

EN LA CALLE DEL PRADO

El menor blanco Francisco Moro y Bertrix, vecino de Aguilá, fué asistido en el centro de acorrido del segundo distrito de una contusión de segundo grado en el hómulo izquierdo y región frontal de pronóstico leve sin necesidad de asistencia médica, cuyas lesiones se las causó un coche de plaza al transitar dicho menor en bicicleta por la calle del Prado, esquina á Trocadero.

De este hecho conoce el juez correccional de segundo distrito.

UN RELOJ.

El vigilante 822 de la 9ª Estación de policía detuvo anoche al blanco Miguel Martínez Perez, vecino de Colón número 29, por anuario don Pedro Roy Antuña de haberle sustraído un reloj y una linterna en circunstancias de encontrarse ambos en el parque central.

El detenido ingresó en el vivac á disposición del Juez correccional del segundo distrito.

HURTO.

En la calzada del Príncipe Alfonso esquinado á Matadero fué detenido por el vigilante número 32, el pardo Juan B. Pastor Peñalver, por anuario don Martín Almos y Aquilino Soto, residentes en el taller de Flamingo y C. de haber sustraído una caja de herramientas moscovitas, valuada en cinco pesos, y la cual se le ocupó.

El detenido se quedó de haber sido maltratado de obras, por cuyo motivo fué reconducido en el Centro de acorrido del distrito.

CAPTURA.

El teniente Meandros, de la 2ª Estación de policía, auxiliado del vigilante Rafael Roche, capturó al moreno Luis Masorra y Masorra, vecino de Luz número 4, por ser coautor del hurto de un reloj y de tres libras de queso en un domicilio don José Beltrán Valdés, calle de Acosta número 38, y de cuyo hecho tienen conocimiento nuestros lectores.

DETENIDO.

El vigilante número 341 detuvo al blanco Martín Ayo y Fernández, vecino de la posada "La América," por anuario el de su clase Alfredo López, domiciliado en Prado número 93, de haberle encontrado en una habitación de dicha posada y exigirla dimes y un reloj, á cuyo efecto lo amenazó de muerte.

Ambo fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Libros de actualidad

Se han recibido en La Moderna Poesía, Obispo 135, los siguientes: Lombroso, Medicina legal. Los mineros de Polignos, novela por Elias Berthet.

Discursos parlamentarios, por Mariano Oamejo. Terapéuticos de las enfermedades de la infancia, por Albert Jery.

Guis para Maestros, Sarah L. Amol. Artiméticos prácticos, Wentworth. Lo esencial del lenguaje castellano. M. Moutrose.

Nociones de Geografía Universal, por John Mouteth M. H.

CRONICA DE POLICIA

LESIONADO POR UN TRANVIA

En el centro de acorrido de la tercera demarcación fué asistido ayer, al medio día, el menor de la raza blanca Taurino Diaz Méndez, natural de la Habana, de 9 años y vecino de Estreza 125, de una herida por accidente en la mano izquierda y otra en la cabeza de pronóstico grave.

Según manifestó dicho menor las heridas que presenta las sufrió casualmente al tratar de tomar el carro auxiliar del tranvía eléctrico número 9 de la línea del Cerro, por el platán que delantera y haber tenido la desgracia de caer.

El lesionado, en vista de carecer de recursos para su asistencia médica ingresó en el hospital número 1.

El hecho fué debido á una imprudencia de dicho menor.

ROBO EN UNA BODEGA

Al juez de guardia dió cuenta en la mañana de ayer el teniente Mir, que en el establecimiento de víveres de don Juan Portillo, calle del Prado número 32, se había cometido un robo en la noche anterior consistente en cinco pesos plata en monedas de plata y cobre.

Los ladrones para llevar á efecto el robo introdujeron una varilla delgada por una hendidura que tiene la puerta de la calle y de ese modo hicieron otra trauca que horizontalmente cerraba aquélla.

EN LA CALLE DEL PRADO

El menor blanco Francisco Moro y Bertrix, vecino de Aguilá, fué asistido en el centro de acorrido del segundo distrito de una contusión de segundo grado en el hómulo izquierdo y región frontal de pronóstico leve sin necesidad de asistencia médica, cuyas lesiones se las causó un coche de plaza al transitar dicho menor en bicicleta por la calle del Prado, esquina á Trocadero.

De este hecho conoce el juez correccional de segundo distrito.

UN RELOJ.

El vigilante 822 de la 9ª Estación de policía detuvo anoche al blanco Miguel Martínez Perez, vecino de Colón número 29, por anuario don Pedro Roy Antuña de haberle sustraído un reloj y una linterna en circunstancias de encontrarse ambos en el parque central.

El detenido ingresó en el vivac á disposición del Juez correccional del segundo distrito.

HURTO.

En la calzada del Príncipe Alfonso esquinado á Matadero fué detenido por el vigilante número 32, el pardo Juan B. Pastor Peñalver, por anuario don Martín Almos y Aquilino Soto, residentes en el taller de Flamingo y C. de haber sustraído una caja de herramientas moscovitas, valuada en cinco pesos, y la cual se le ocupó.

El detenido se quedó de haber sido maltratado de obras, por cuyo motivo fué reconducido en el Centro de acorrido del distrito.

CAPTURA.

El teniente Meandros, de la 2ª Estación de policía, auxiliado del vigilante Rafael Roche, capturó al moreno Luis Masorra y Masorra, vecino de Luz número 4, por ser coautor del hurto de un reloj y de tres libras de queso en un domicilio don José Beltrán Valdés, calle de Acosta número 38, y de cuyo hecho tienen conocimiento nuestros lectores.

DETENIDO.

El vigilante número 341 detuvo al blanco Martín Ayo y Fernández, vecino de la posada "La América," por anuario el de su clase Alfredo López, domiciliado en Prado número 93, de haberle encontrado en una habitación de dicha posada y exigirla dimes y un reloj, á cuyo efecto lo amenazó de muerte.

Ambo fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Las Píldoras del Dr. Ayer á diferencia de todas las demás píldoras, poseen la propiedad de obrar como fuerte tónico en el canal intestinal...

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. Abierto el abono para el gran Compañía de Ópera del señor Sienl.

GRAN TEATRO PATRET.—No hay función.

TEATRO DE ALBISU.—A las 8:10: El tío Juan—A las 9:10: San Juan de Luz—A las 10:10: La Muerte de Agripina.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—A las 8:15: La Guayacha—A las 9:15: La cuestión del mono—A las 10:15: Pantera—En los Intermedios ballets.

TEATRO MARTI.—No hay función.

FRONTON JAI-ALAI.—Temporada de invierno.—Partidos y quinielas—Martes 11—A las ocho de la noche.

HIPODROMO DE BUENA VISTA.—El domingo 16 á las dos de la tarde.—34ª carrera de la temporada de verano EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 10 al domingo 16 ómnibus vistas de Turín—Milán—Génova—Florencia.

LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Día 8 Entradas.—Hasta las once de la mañana: Señores don Rafael S. López, Federico Mejía, del Salvador; señoritas Josquina, Rosario y María Prón, señora de Casares, J. M. de Salinas, A. Alloué, señora P. de Alloué, señora A. Courit, de Mérida de Yucatán; C. Baumann, de Bremen.

HOTEL TELEGRAFO Día 7 Entradas.—Después de las once de la mañana: Señor don Benito J. R. Maribona, de Pinar del Río.

HOTEL PASAJE Día 7 Entradas.—Después de las once de la mañana: Señores don Benito R. Maribona, de Pinar del Río; Ramón Ruiz de Matanzas.

GACETILLA

EN ALBISU.—Sigua la animación en Albisu. Cada presentación de las señoritas Labaly Alvarez constituyen un triunfo para la celebradísima artistas.

El programa de esta noche ha sido combinado con El tío Juan, San Juan de Luz y La muerte de Agripina.

En la presente semana, probablemente el jueves, volverá á la escena Esquivel Libre, por Sol داد A varaz y María Luisa Labal.

El viernes: estreno de El Ovirit.

POSTAL.—A Guazilla Alonso y Fontanilla. (Tarjeta: una niña mirando al cielo.)

Dejan que á contemplarla los p jaritos vienen por la mañana, los pobrecitos!

Y que cuando á la noche tienden un vuelo, van á buscar los ángeles hasta el cielo...

para contarles que ella y tú, nada tienen por qué envidiarse.

Angel Luatin.

J. VALLES.—La antigua casa de J. Valles ha entrado en campaña con los ejercicios. También ella quiere seguir luchando, alentada por la fortuna que le ha acompañada siempre en sus empresas y que no la abandonará sin dudar, porque el lema de un esoudo es de aquellos que seducen por la novedad y convienen por la realidad con que corresponde á la oferta: "¡Más barato que yo, nadie!"—Y así suid' d' n efecto.

No ya las excelentes prendas de vestir, ya hechas, que tiene en sus almacenes, sino la ropa que hace, cortada por un sastre de tanta habilidad como arte, y para la que emplea telas superiores, las vende la antigua casa de J. Valles á precios inverosímiles por lo módicos.

Y con ese procedimiento, quién la vence en las batallas del comercio!

LA MARQUESA.—Reciba casi en tropel—una, otra y otra visita,—la elegante Marquesita,—Aguilá y San Rafael.

Y complemente con todas,—en an bello sempiterno—las ricas telas de Invierno—les da, conforme á las modas. Pasa siempre su natural—inoludina de vender—hizo complaciente ser—y amable á Julián del Val.

Nada le cansa ni irrita,—y con agrado sin par—soege al que vá á comprar—del Val en La Marquesita.

DEL OBISPADO CALENDARIO 1903

UNA JOVEN FRANCESA

CALENDARIO 1903

Y A ESTA LA VENTA

¡NO MAS CANAS!

LA LAMPARA MARAVILLOSA

GENA EN "EL JEREZANO"

¡NO MAS CANAS!

Bananina Harina de Platanos

CONVIENE A TODOS Sabemos muy bien que lo que á todos conviene es tener dinero; pero también conviene que sepan aquellos que lo tienen, que pueden ir á gastarlo á la tienda SAN IGNACIO...